

Kleine Anfrage

des Abg. Emil Sänze AfD

und

Antwort

des Staatsministeriums

Verwendung von Haushaltsmitteln aus dem Einzelplan 0201 Staatsministerium, Titelgruppe 79 „Aufwendungen in Fragen der Zivilgesellschaft und Bürgerbeteiligung“.

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Betreffend Titel 526 79 („Kosten für Sachverständige“) im Einzelplan 02 des aktuellen Staatshaushaltsplans (StHP) – welche konkreten Sachverständigenleistungen (mit der Bitte, Titel/inhaltliches Thema sowie Kosten des jeweiligen Gutachtens sowie, sofern möglich, den Leistungserbringer zu nennen) wurden seit dem 1. Januar 2022 bis heute im Einzelnen erbracht?
2. Betreffend Titel 534 79 („Dienstleistungen Dritter u. dgl.“) im Einzelplan 02 des aktuellen Staatshaushaltsplans (StHP) – welche konkreten Dienstleistungen (mit der Bitte, Art/Inhalt, Ort, Zeit, gegebenenfalls Teilnehmerzahlen sowie Kosten der jeweiligen Dienstleistung sowie, sofern möglich, den Leistungserbringer sowie die Mittel empfangende Einrichtung zu nennen) wurden seit dem 1. Januar 2022 bis heute im Einzelnen erbracht?
3. Analog zu Frage 2 – für welche konkreten Dienstleistungen Dritter sind die in Titel 534 79 respektive in Titel 685 79 im Einzelplan 02 des aktuellen StHP aufgeführten Verpflichtungsermächtigungen (in sechstelliger Höhe) ausgegeben respektive vorgesehen?
4. Welche von dem Verein Allianz für Beteiligung e. V., Augustenstraße 15, 70178 Stuttgart durchgeführten/geplanten Maßnahmen wurden seit dem 1. Januar 2016 bis heute mit welchen Beträgen/geldwerten Vorteilen aus welchen Titeln des StHP gefördert/finanziert?
5. Hat sie (oder hat sie nicht) Kenntnis, ob (oder ob nicht) Mitglieder des heutigen Vorstands oder der Geschäftsführung der in Titel 685 79 als Empfängerin von „sechststelligen“ Landeszuschüssen aufgeführten Allianz für Beteiligung e. V. (oder Vorstandsmitglieder anderer Zuschuss-Empfänger aus diesem Titel) für Landesstellen (beispielsweise die Führungsakademie Baden-Württemberg, die Hochschule für öffentliche Verwaltung Kehl oder möglicherweise für andere Behörden/für im Beteiligungsbericht des Landes genannte Unternehmen)

Eingegangen: 2.6.2026 / Ausgegeben: 7.7.2026

1

aktuell im Beamtenverhältnis oder in anderweitiger bezahlter Tätigkeit sind, mit Leitungsfunktion oder ohne Leitungsfunktion oder während der 16./17. Legislaturperiode des Landtags in solcher Tätigkeit waren?

6. Analog zu Frage 5 – hat sie (oder hat sie nicht) Kenntnis, ob (oder ob nicht) leitende Personen von Vereinen, Unternehmen oder anderen privaten oder öffentlichen Einrichtungen (beispielsweise Vereinsvorstände, Geschäftsführer von beauftragten Firmen oder Büros) der in Titel 534 79 respektive Titel 526 79 als mit Dienstleistungen beauftragte „Dritte“ oder Sachverständige aktuell für Landesstellen/für im Beteiligungsbericht des Landes genannte Unternehmen im Beamtenverhältnis oder in anderweitiger bezahlter Tätigkeit sind, mit Leitungsfunktion oder ohne Leitungsfunktion, oder während der 16./17. Legislaturperiode des Landtags waren?
7. Analog zu Frage 5 – welche anderen Vereine oder Einrichtungen erhielten in der 16./17. Legislaturperiode aus dem Titel 685 79 Zuwendungen oder erhalten sie in der 18. Legislaturperiode?
8. Wie werden/wurden Dienstleister/Auftragnehmer für die im Rahmen der Titelgruppe 79 aus Landesmitteln bezahlten, zu Zwecken der „Aufwendungen in Fragen der Zivilgesellschaft und Bürgerbeteiligung“ durchgeführten Maßnahmen ausgewählt (bitte gegebenenfalls relevante Ausschreibungen/oder rahmenverträgfähige Vergaben, Teilnahmevoraussetzungen für Bewerbungen, Kriterien für den Zuschlag nennen)?
9. Betreffend die Titel 546 79 sowie 534 79 „Sonstiger Sachaufwand“ im Einzelplan 02 des aktuellen Staatshaushaltsplans (StHP) – welche konkreten „Druck-, Bewirtungs-, Reise- und sonstige(n) Sachausgaben für Sitzungsgelder, Veranstaltungen, Konferenzen, Gremien, Podiumsdiskussionen und dgl. sowie die Kosten für Berichte und Dokumentationen. Dienstleistungen“ (mit der Bitte, Art/Inhalt, Titel von Veranstaltungen oder Publikationen, Ort, Zeit, Teilnehmerzahl sowie Kosten der jeweiligen Maßnahme sowie, sofern möglich, den Leitungserbringer sowie die Mittel empfangende Einrichtung zu nennen) wurden seit dem 1. Januar 2022 bis heute im Einzelnen vergütet?

29.5.2026

Sänze AfD

Begründung

Die Ausgaben der Titelgruppe 79 (Aufwendungen in Fragen der Zivilgesellschaft und Bürgerbeteiligung“) werden im Einzelplan 02 (S. 25 bis 26) des aktuellen StHP mit jährlich 1 094,1 Tsd. EUR (2024), respektive 1 044,1 (2025) und 1 054,1 Tsd. EUR (2026) angegeben. Der eigene Personalaufwand (Titel 429 79) wird durchweg mit Null angegeben, sodass die bezahlten Leistungen in weiten Teilen durch Dritte erbracht werden. Es interessiert, welche Dienstleistungen unter der Titelgruppe 79 abgerechnet werden. Zitiert wird in der Kleinen Anfrage nach dem „Staatshaushaltsplan für 2025/2026. Entwurf. Einzelplan 02 Staatsministerium.“ aus dem Ministerium für Finanzen.

Antwort

Mit Schreiben vom 29. Juni 2026 Nr. STM45-0554.6-1/1/3 beantwortet das Staatsministerium im Einvernehmen mit dem Ministerium für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft, dem Ministerium für Soziales, Arbeit und Gesundheit, dem Ministerium für Verkehr, dem Ministerium für Ländlichen Raum, Landwirtschaft und Heimat die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung: Es wird darauf hingewiesen, dass Personennamen aus Gründen des Datenschutzes nicht offengelegt werden können. Mit Blick auf das die jeweiligen Aufträge betreffende Geschäftsgeheimnis werden die Zahlungsbeträge nach Projekt oder gleicher Leistungsart zusammengefasst aufgeführt und die beauftragten Unternehmen bzw. Personen nicht benannt.

1. Betreffend Titel 526 79 („Kosten für Sachverständige“) im Einzelplan 02 des aktuellen Staatshaushaltsplans (StHP) – welche konkreten Sachverständigenleistungen (mit der Bitte, Titel/inhaltliches Thema sowie Kosten des jeweiligen Gutachtens sowie, sofern möglich, den Leistungserbringer zu nennen) wurden seit dem 1. Januar 2022 bis heute im Einzelnen erbracht?

Die in Titelgruppe 79 verausgabten Mittel für Sachverständige finden sich sowohl in Titel 526 79 als auch in Titel 534 79 und werden gemäß der Vorbemerkung wie folgt aufgeführt.

Leistung/Anlass	Zeitraum	Titel	Kosten (EUR)
Wissenschaftlicher Beirat der Staatsrätin für Zivilgesellschaft und Bürgerbeteiligung (Sitzungspauschale, Bewirtung, Hotelkosten, Kosten für Referenten)	2022-2026	526 79, 546 79	20.174,03
<u>Beratungsleistungen</u>			
Rechtsgutachterliche Stellungnahme zu der Frage, welche Möglichkeiten das Land zur Nutzung des Instruments der Legalplanung/-genehmigung für die Planung/Genehmigung von Windkraftanlagen hat	2022	526 79	
Rechtsberatung im Zusammenhang mit dem Aufbau der Servicestelle Dialogische Bürgerbeteiligung (SDB) und der Europaweiten Ausschreibung zum Rahmenvertrag der Zentralen Vergabestelle der SDB BW	2022-2023	526 79	
Rahmenvertrag Beratung Kommunikation und Bürgerbeteiligung	2022-2024	526 79	
Beratung zum Umgang mit wachsender gesellschaftlicher Polarisierung	Juli 2024	546 79	
Summe der Beratungsleistungen			108.439,44
Layout und Druck des Berichts des Kabinettsausschusses für Zivilgesellschaft und Bürgerbeteiligung	2026	526 79	3.284,39

2. Betreffend Titel 534 79 („Dienstleistungen Dritter u. dgl.“) im Einzelplan 02 des aktuellen Staatshaushaltsplans (StHP) – welche konkreten Dienstleistungen (mit der Bitte, Art/Inhalt, Ort, Zeit, gegebenenfalls Teilnehmerzahlen sowie Kosten der jeweiligen Dienstleistung sowie, sofern möglich, den Leistungserbringer sowie die Mittel empfangende Einrichtung zu nennen) wurden seit dem 1. Januar 2022 bis heute im Einzelnen erbracht?

9. Betreffend die Titel 546 79 sowie 534 79 „Sonstiger Sachaufwand“ im Einzelplan 02 des aktuellen Staatshaushaltsplans (StHP) – welche konkreten „Druck-, Bewirtungs-, Reise- und sonstige(n) Sachausgaben für Sitzungsgelder, Veranstaltungen, Konferenzen, Gremien, Podiumsdiskussionen und dgl. sowie die Kosten für Berichte und Dokumentationen, Dienstleistungen“ (mit der Bitte, Art/Inhalt, Titel von Veranstaltungen oder Publikationen, Ort, Zeit, Teilnehmerzahl sowie Kosten der jeweiligen Maßnahme sowie, sofern möglich, den Leistungserbringer sowie die Mittel empfangende Einrichtung zu nennen) wurden seit dem 1. Januar 2022 bis heute im Einzelnen vergütet?

Die Ziffern 2 und 9 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam und gemäß der Vorbemerkung beantwortet. Die exakte Zahl an Teilnehmerinnen und Teilnehmern lässt sich in der Regel nicht mehr nachvollziehen, da entsprechende Unterlagen nicht mehr vorliegen.

Leistung/Anlass	Zeitraum/Zeitpunkt	Titel	Kosten (EUR)
<u>Sechs-Regionen-Dialog zur Zukunft der EU</u> (Restposten aus 2021) • Aufwandsentschädigung • Dolmetscher	2021	534 79 546 79	335,00
<u>Beteiligungsportal Baden-Württemberg</u> • Redaktionelle und technische Steuerung • Programmierung, Fehlerbehebung, Weiterentwicklung, Lizenzen	1.1.2022 bis heute	534 79	594.781,68
<u>Unterstützung der Regierungspräsidien bei der Frühen Öffentlichkeitsbeteiligung im Rahmen der VwV Öffentlichkeitsbeteiligung</u> • Fortbildungen • Arbeitsmaterialien, Technik • Videos Öffentlichkeitsarbeit • Reisekosten Referent • Catering und Materialkosten	2022 bis 2025	534 79 546 79	38.946,72
<u>Nachdruck</u> Berichtsheft Bürgerforum Opernhaussanierung	Jan. 2022	546 79	518,42
<u>Bürgerforum Corona</u> (Teilsomme 2022) • Moderation und Durchführung Bürgerforum • Druckkosten • Reise- und Übernachtungskosten Aufwandsentschädigung für die Mitglieder des Bürgerforums	1. Halbjahr 2022	534 79 546 79	58.891,47 3.250,00
<u>Entwicklung Corporate Design</u> Servicestelle Dialogische Bürgerbeteiligung	2023	534 79	16.887,29
<u>Buchbestellungen</u> „Des Volkes Stimme“	2023 bis 2025	546 79	1.267,50
<u>Unterstützung von ehrenamtlich Engagierten in der Flüchtlingshilfe</u> • Webseite (Domain, CMS, Newsletter) • Bildrechte	2022 bis 2023	534 79	5.637,60
<u>Erstellung von Erklärfilmen zur Dialogischen Bürgerbeteiligung</u> • Info-Clips • Kurzfilm Bürgerbeteiligung	2023	534 79	23.941,06
<u>Veranstaltung mit Allianz für Beteiligung zu deren 10-jähriger Tätigkeit</u> • Catering • Sachkosten Teilnehmerinnen und Teilnehmer: ca. 60	25.5.2023	534 79 546 79	2.463,89
<u>Veranstaltung in der Landesvertretung Berlin</u> mit Teilnahme Ministerpräsident und Bundestagspräsidentin zum Thema Dialogische Bürgerbeteiligung • Kosten Referent • Saalmiete, Technik • Catering	30.3.2023	534 79 546 79	9.216,12
<u>Delegationsreise der Staatsrätin nach Vorarlberg</u> (Reisekosten)	26. bis 28.4.2023	546 79	985,00

Leistung/Anlass	Zeitraum/Zeitpunkt	Titel	Kosten (EUR)
<u>Bürgerforum zur Dauer des allgemein bildenden Gymnasiums</u>	Juli 2023 – Mai 2024	534 79	180.424,23
• Zufallsauswahl, Druck, Versand • Moderation und Durchführung • Abschlussbericht und Filmdokumentation • Catering • Raummieten • Fotograf • Reisekosten Referent		546 79	
Aufwandsentschädigung für die Mitglieder des Bürgerforums		534 79	18.800,90
<u>Gemeinsame Demokratiekonferenz 2023 des Staatsministeriums und des Kantons Aargau in Reutlingen</u>	23./24.11.2023	534 79	98.803,59
• Moderation • Saal- und Raummieten • Catering • Reise-, Übernachtungs-, Honorarkosten für Referenten		546 79	(Kostenbeteiligung des Kantons Aargau ist eingepreist.)
Teilnehmerinnen und Teilnehmer: ca. 250			
<u>Dialogprozess zur Schweiz-Strategie des Landes Baden-Württemberg</u>	Q4 2023/Okt. 2025	534 79	21.706,70
• Moderation • Catering • Materialkosten		546 79	
<u>Externe Fotografen</u> für Vor-Ort-Termine der Staatsrätin	2023/2024	534 79	290,30
		546 79	
<u>Bürgerforum Novelle Landesnichtraucherschutzgesetz</u>	Juli 2024 – Juli 2025	534 79	61.021,75
• Zufallsauswahl, Druck, Versand • Moderation und Durchführung • Abschlussbericht und Dokumentation • Catering • Raummieten		546 79	
Aufwandsentschädigung für die Mitglieder des Bürgerforums			11.800,00
<u>Beitrag zum Demokratiefest 75 Jahre Grundgesetz in Berlin: Podiumsdiskussion mit Teilnahme Staatsrätin</u>	23.-25.5.2024	534 79	2.505,00
• Honorar für Moderation, Referent • Übernachtungskosten		546 79	
<u>Buchprojekt/Dokumentation: „Zugehört – 15 Jahre Politik des Gehörtwerdens“</u>	2025 – Apr. 2026	534 79	149.763,29
• Konzeptionierung • Materialkosten • Druckkosten • Umsetzung: Projektmanagement, Layout, Lektorat, Fotograf, Fotorechte, Texterstellung und Autorenkosten		546 79	
<u>Delegationsreise der Staatsrätin nach Paris</u>	13./14.02.2025	546 79	19.115,90
• Reiseorganisation • Reisekosten			
<u>Bund-Länder-Vernetzungstreffen 2025: Austausch von Landes- und Bundesministerien und Behörden zum Thema Bürgerbeteiligung plus öffentliche Abendveranstaltung in der Landesvertretung Berlin</u>	9.10.2025	546 79	10.917,20
• Raummiete • Catering • Moderation und Referenten: Honorare und/oder Reise- oder Übernachtungskosten			
Teilnehmende: ca. 160			
<u>Gemeinsame Demokratiekonferenz 2025 des Staatsministeriums und des Kantons Aargau in Aarau (CH)</u>	23./24.10.2025	534 79	50.538,27
• Kostenbeteiligung • Referentenkosten (Honorar und Reisekosten)			
<u>Stakeholder-Workshops zur Erziehungspartnerschaft</u>	Nov. 2025 – Feb. 2026	534 79	633,23
• Catering			

Leistung/Anlass	Zeitraum/Zeitpunkt	Titel	Kosten (EUR)
<u>Engagement und Zivilgesellschaft für den Donauraum: Participation Day Donauraum</u>	1.12.2026	534 79	4.295,55
• Graphic Recording • Fotograf			
<u>Projekt „Gut vorbereitet für den Ernstfall“: Fokusgruppen</u>	März bis Mai 2026	534 79	2.916,73
• Catering an fünf Orten • Durchführung			
Aufwandsentschädigung für die Teilnehmerinnen und Teilnehmer: ca. 20 pro Veranstaltung			2.550,00
<u>Kosten für sonstige Veranstaltungen oder Workshops mit geringem Mittelaufwand</u>	2022 bis 2026	534 79 546 79	2.600,12
• Sachkosten • Caterings			

3. Analog zu Frage 2 – für welche konkreten Dienstleistungen Dritter sind die in Titel 534 79 respektive in Titel 685 79 im Einzelplan 02 des aktuellen StHP aufgeführten Verpflichtungsermächtigungen (in sechstestelliger Höhe) ausgegeben respektive vorgesehen?

Von den Verpflichtungsermächtigungen in Titel 534 79 wurde in den vergangenen Jahren kein Gebrauch gemacht. Im Jahr 2026 wurde bisher ebenfalls noch keine in Anspruch genommen.

4. Welche von dem Verein Allianz für Beteiligung e. V., Augustenstraße 15, 70178 Stuttgart durchgeführten/geplanten Maßnahmen wurden seit dem 1. Januar 2016 bis heute mit welchen Beträgen/geldwerten Vorteilen aus welchen Titeln des StHP gefördert/finanziert?

Die Allianz für Beteiligung e. V. erhält bzw. erhielt Landesmittel vom Staatsministerium (StM), vom Ministerium für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft (UM), vom Ministerium für Soziales, Arbeit und Gesundheit (SM), vom Ministerium für Verkehr (VM) sowie vom Ministerium für Ländlichen Raum, Landwirtschaft und Heimat (MLR) für die Umsetzung von Maßnahmen der Ministerien. Zudem hat die Allianz für Beteiligung e. V. eine Maßnahme der Beauftragten der Landesregierung für die Belange von Menschen mit Behinderungen umgesetzt.

Bei den angegebenen Beträgen der beiden folgenden Tabellen handelt es sich um die Fördersumme gemäß Verwendungsnachweis, die bisherige Auszahlungssumme oder die endgültigen Kosten der Maßnahme. Bei den mit „*“ gekennzeichneten Beträgen handelt es sich um die beschiedenen Fördersummen bzw. um die vertraglich vereinbarte Vergütung für laufende Maßnahmen bzw. Förderungen.

Die Allianz für Beteiligung e. V. setzte bzw. setzt folgende Förderprogramme um:

Ministerium/ Ministerien	Förderprogramm	Laufzeit Beginn/ Zeitpunkt	Laufzeit Ende	Fördersumme gem. Verwendungs- nachweis /Aus- zahlungssumme	Titel im StHP
StM	Beratungsgutscheine 2015/2016	01.07.2015	31.07.2017	362.168,65 €	0201.685 79
StM	Beratungsgutscheine 2017/2018	01.03.2017	31.12.2018	129.878,41 €	0201.681 79, 0803.686 88 u. 0920.684 73
StM	Mitreden, Mitmachen, Mitentscheiden	07.03.2017	28.02.2018	65.000,00 €	0201.685 79
SM	Gut Beraten Integration	01.12.2017	31.12.2021	167.186,03 €	0917.684 82
SM	Gut Beraten Quartiersentwicklung	01.12.2017	30.06.2021	485.319,12 €	0920 TG 73
SM	Nachbarschaftsgespräche. Zusammenleben - aber wie?	01.12.2017	31.07.2021	715.975,79 €	0917.684 82

Ministerium/ Ministerien	Förderprogramm	Laufzeit Beginn/ Zeitpunkt	Laufzeit Ende	Fördersumme gem. Verwendungs- nachweis /Aus- zahlungssumme	Titel im StHP
SM	Nachbarschaftsgespräche. Zusammenleben - aber wie?	01.12.2017	31.07.2021	715.975,79 €	0917.684 82
SM	Quartiersimpulse. Beratung und Umsetzung von Quartiersprojekten vor Ort	01.05.2018	31.12.2022	2.866.147,82 €	0920.684 73
StM	Gut Beraten - Ländlicher Raum	01.09.2018	31.12.2019	24.104,45 €	0201.685 79
VM	Gut Beraten Mobilität	20.09.2018	31.12.2021	85.785,34 €	1306.686 80A
StM	Förderprogramm Kleinprojekte	01.01.2019	28.02.2021	251.182,87 €	0201.685 79
StM	Gut Beraten - Ländlicher Raum	01.12.2019	30.06.2021	67.535,74 €	0201.681 79, 0803.686 88
StM	Regionale Klimagespräche	01.02.2020	31.12.2022	346.882,08 €	0201.685 79
SM	Quartiersimpulse. Beratung und Umsetzung von Quartiersprojekten vor Ort	23.04.2020	31.12.2021	2.929.783,72 €	0920 TG 73
StM	Nachbarschaftsgespräche	15.12.2020	28.02.2023	233.614,13 €	0201.685 79
SM	Gut Beraten Quartiersentwicklung	18.01.2021	31.12.2027	601.441,91 €	0920 TG 73
StM	Beteiligungstaler	01.03.2021	31.11.2021	233.060,30 €	0201.685 79
StM	Gut Beraten! Ländlicher Raum	01.07.2021	30.11.2023	140.877,02 €	0201.685 79, 0803.686 88
SM	Quartiersimpulse. Beratung und Umsetzung von Quartiersprojekten vor Ort	01.01.2022	31.12.2026	3.749.363,08 €	0920 TG 73
VM	Gut Beraten Mobilität 2022 bis 2025	14.03.2022	31.12.2025	85.976,56 €	1306.686 80A
UM	Gut Beraten Energie und Klimaschutz	01.12.2022	31.12.2023	31.524,30 €	1009.682 70
VM	Beteiligungstaler	01.12.2022	30.11.2025	44.509,05 €	1306.686 80A
StM	Beteiligungstaler 2022 bis 2024	01.12.2022	30.11.2024	165.672,40 €	0201.685 79, 0803.686 88
SM	Beteiligungstaler	03.07.2023	31.12.2027	223.776,01 €	0920 TG 73
StM	Nachbarschaftsgespräche	01.09.2023	30.11.2025	274.832,42 €	0201.685 79
StM	Gut Beraten! Ländlicher Raum	01.12.2023	31.12.2025	175.000,00 €	0201.685 79, 0803 TG 88
UM	Gut Beraten Energie und Klimaschutz	25.03.2024	31.12.2025	40.027,82 €	1009.682 70
SM	Aktionstaler Kinder- und Jugendschutz	01.11.2024	30.11.2025	351.180,00 €	0919 TG 74
StM	Beteiligungstaler	01.12.2024	31.12.2026	305.000,00 € *	0201.685 79, 0803.686 88, 0803 TG 75
VM	Gut Beraten Mobilität 2026-2027	16.10.2025	31.12.2027	80.000,00 € *	1306.686 80A
VM	Beteiligungstaler	11.11.2025	31.12.2027	60.000,00 € *	1306.686 80A *
StM	Nachbarschaftsgespräche	01.12.2025	31.11.2026	100.000,00 € *	0201.685 79
StM	Gut Beraten! 2026	01.12.2025	31.12.2026	120.000,00 € *	0201.685 79, 0803.686 88
UM	Gut Beraten Energie und Klimaschutz	01.05.2026	31.12.2026	50.000,00 € *	1009.682 70
SM	Inklusionstaler	01.06.2026	31.05.2027	233.830,00 € *	0905 TG 76

Darüber hinaus erhält bzw. erhielt die Allianz für Beteiligung weitere Fördersummen oder Zahlungen für folgende Maßnahmen:

Ministerium/ Ministerien	Maßnahme	Laufzeit Beginn/ Zeitpunkt	Laufzeit Ende	Fördersumme gem. Verwendungs- nachweis /Aus- zahlungssumme	Titel im StHP
StM	Geschäftsstelle und Bildungsarbeit	01.03.2015	28.02.2017	399.799,17 €	0201.685 79
SM	Beteiligungskongress 2017	23.09.2016	01.07.2017	15.000,00 €	0917.534 72
StM	Geschäftsstelle und Bildungsarbeit	01.03.2017	28.02.2018	164.920,75 €	0201.685 79
SM	Fachtag Integration und Teilhabe	01.06.2017	31.03.2018	14.994,79 €	0908.684 01
StM	Lern.Netzwerk	01.10.2017	30.04.2018	40.370,00 €	0201.685 79
SM	Netzwerktreffen – Beteiligungskultur vor Ort	01.03.2018	30.06.2018	5.928,89 €	0917.547 72
StM	Geschäftsstelle und Bildungsarbeit	01.03.2018	29.02.2020	348.777,00 €	0201.685 79
StM	Mitreden, Mitmachen, Mitentscheiden	01.03.2018	28.02.2020	129.806,34 €	0201.685 79
StM	Lern.Netzwerk	01.05.2018	31.12.2020	92.152,78 €	0201.685 79
SM	Ombudssystem Jugendhilfe	01.01.2019	31.12.2020	6.532,75 €	0918.684 76
StM	Fonds für Beteiligung	01.01.2019	28.02.2021	19.888,44 €	0201.685 79
StM	Geschäftsstelle und Bildungsarbeit	01.03.2020	30.06.2021	415.613,00 €	0201.685 79
SM, MLR, VM	Beteiligungskongress 2020	06.08.2020	31.12.2021	30.000,00 €	0802.547 80, 0920.547 73
StM	Nachbarschaftsgespräch Dialekt	15.11.2020	31.12.2021	29.323,36 €	0201.685 79
StM	Breite Beteiligung	01.12.2020	31.12.2022	17.491,52 €	0201.685 79
StM	Geschäftsstelle und Bildungsarbeit	01.07.2021	30.09.2022	445.176,30 €	0201.685 79
StM	Beteiligungskongress	01.08.2021	31.12.2021	17.953,76 €	0201.685 79
SM	Landesaktionsplan zur UN-BRK	01.06.2022	31.12.2023	138.104,20 €	0905.534 76
StM	Geschäftsstelle und Bildungsarbeit	01.10.2022	31.10.2023	461.400,56 €	0201.685 79
StM	Geschäftsstelle und Bildungsarbeit	01.11.2023	31.11.2025	1.035.868,64 €	0201.685 79
Beauftragte der Landesregierung für die Belange v. Menschen mit Behinderungen	"Einmischen? Mitmischen!" 1.0	15.02.2024	31.10.2025	133.187,10 €	0905.534 75
SM	Konzeption und Moderation des Prozesses zur Fortschreibung des "Landesaktionsplanes gegen Gewalt an Frauen"	01.05.2024	31.10.2025	68.962,65 €	0921.534 77

Ministerium/ Ministerien	Maßnahme	Laufzeit Beginn/ Zeitpunkt	Laufzeit Ende	Fördersumme gem. Verwendungs- nachweis /Aus- zahlungssumme	Titel im StHP
SM	Queerpolitischer Fachtag	01.12.2025	31.05.2026	64.200,00 € *	0908.534 74
SM	"Einmischen? Mitmischen!" 2.0	01.12.2025	30.11.2027	200.000,00 € *	0905 TG 76
StM	Geschäftsstelle und Bildungsarbeit	01.12.2025	31.12.2026	522.000,00 € *	0201.685 79

Der Allianz für Beteiligung e.V. ist seit 2016 in Räumlichkeiten des Landes untergebracht. Auf den Mietzins bzw. eine Nebenkostenabrechnung wurde seitens des Landes verzichtet. Aus den Quadratmeterpreisen und dem geschätzten Nebenkostenpreis von 5 €/m²/Monat ergeben sich folgende Miet- und Nebenkostenansätze, die Kap. 1209, Tit. 124 01 811 zugeordnet werden:

ab 2016: rd. 10.000 EUR/Monat

ab 2018: rd. 12.400 EUR/Monat

ab 2021: rd. 37.800 EUR/Monat

ab 2023: rd. 41.700 EUR/Monat

ab 2025: rd. 40.000 EUR/Monat

Veränderungen in den Ansätzen ergeben sich durch Veränderungen der belegten Räumlichkeiten (Anzahl der Quadratmeter) und einmalig durch einen Umzug.

5. Hat sie (oder hat sie nicht) Kenntnis, ob (oder ob nicht) Mitglieder des heutigen Vorstands oder der Geschäftsführung der in Titel 685 79 als Empfängerin von „sechststelligen“ Landeszuschüssen aufgeführten Allianz für Beteiligung e. V. (oder Vorstandsmitglieder anderer Zuschuss-Empfänger aus diesem Titel) für Landesstellen (beispielsweise die Führungsakademie Baden-Württemberg, die Hochschule für öffentliche Verwaltung Kehl oder möglicherweise für andere Behörden/für im Beteiligungsbericht des Landes genannte Unternehmen) aktuell im Beamtenverhältnis oder in anderweitiger bezahlter Tätigkeit sind, mit Leitungsfunktion oder ohne Leitungsfunktion oder während der 16./17. Legislaturperiode des Landtags in solcher Tätigkeit waren?

Die Landesregierung erhebt keine Auskünfte darüber, welche berufliche Funktion die ehrenamtlichen Vorstandsmitglieder oder die Geschäftsführung des genannten Vereins wahrnehmen oder welche Haupt- oder Nebentätigkeiten sie ausüben oder ausgeübt haben.

6. Analog zu Frage 5 – hat sie (oder hat sie nicht) Kenntnis, ob (oder ob nicht) leitende Personen von Vereinen, Unternehmen oder anderen privaten oder öffentlichen Einrichtungen (beispielsweise Vereinsvorstände, Geschäftsführer von beauftragten Firmen oder Büros) der in Titel 534 79 respektive Titel 526 79 als mit Dienstleistungen beauftragte „Dritte“ oder Sachverständige aktuell für Landesstellen/für im Beteiligungsbericht des Landes genannte Unternehmen im Beamtenverhältnis oder in anderweitiger bezahlter Tätigkeit sind, mit Leitungsfunktion oder ohne Leitungsfunktion, oder während der 16./17. Legislaturperiode des Landtags waren?

Die Landesregierung erhebt keine Daten dazu, ob Vereinsvorstände der unter Ziffer 7 genannten Vereine aktuell oder in der 16./17. Legislaturperiode des Landtags in einem Beamtenverhältnis standen bzw. stehen oder in einer anderweitig bezahlten Tätigkeit für andere Landesstellen oder für im Beteiligungsbericht des Landes genannte Unternehmen beauftragt oder eingestellt waren.

Für welche anderen Landesstellen oder für welche im Beteiligungsbericht des Landes genannte Unternehmen die Geschäftsführerinnen und Geschäftsführer von privaten Unternehmen oder anderen privaten wie öffentlichen Einrichtungen einer bezahlten Tätigkeit nachgehen, ist nicht mit vertretbarem Aufwand zu erheben.

7. Analog zu Frage 5 – welche anderen Vereine oder Einrichtungen erhielten in der 16./17. Legislaturperiode aus dem Titel 685 79 Zuwendungen oder erhalten sie in der 18. Legislaturperiode?

In der 16./17. Legislaturperiode haben folgende Vereine oder Einrichtungen (in alphabetischer Reihenfolge) Zuwendungen erhalten:

16. Legislaturperiode:

- Allianz für Beteiligung e. V.
- Arnold-Bergstraesser-Institut für kulturwissenschaftliche Forschung e.V. an der Albert-Ludwigs-Universität Freiburg im Breisgau
- Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ)
- Deutsch-Französisches Institut e. V. (DFI)
- Die Anstifter e. V.
- Förderverein Forum Recht e. V.
- Forum Weingarten e. V.
- Haus der Geschichte Baden-Württemberg
- Institut für virtuelles und reales Lernen in der Erwachsenenbildung an der Universität Ulm e. V. (ILEU e. V.)
- Landratsamt Lörrach
- Mütterzentren International
- nebenan.de Stiftung gGmbH
- Stadt Mannheim
- Stadt Pforzheim
- Stadt Schorndorf
- Städtetag Baden-Württemberg
- Stiftung Liebenau
- Universität Hohenheim
- Universität Stuttgart

17. Legislaturperiode:

- Allianz für Beteiligung e. V.
- Haus der Geschichte Baden-Württemberg
- Hochschule für Öffentliche Verwaltung Ludwigsburg
- Stadt Rottenburg
- Universität Hohenheim

In der 18. Legislaturperiode wurden bislang (Stand: 22. Juni 2026) keine Zuwendungen aus der TG 79 beschieden.

8. *Wie werden/wurden Dienstleister/Auftragnehmer für die im Rahmen der Titelgruppe 79 aus Landesmitteln bezahlten, zu Zwecken der „Aufwendungen in Fragen der Zivilgesellschaft und Bürgerbeteiligung“ durchgeführten Maßnahmen ausgewählt (bitte gegebenenfalls relevante Ausschreibungen/oder rahmenverträgfremde Vergaben, Teilnahmevoraussetzungen für Bewerbungen, Kriterien für den Zuschlag nennen)?*

Dienstleister und Auftragnehmer wurden gemäß der zum Zeitpunkt der Ausschreibung und Vergabe geltenden vergaberechtlichen Vorschriften beauftragt.

Eine Auflistung von Teilnahmevoraussetzungen und Kriterien aller Vergaben ist in der zur Beantwortung dieser Anfrage verfügbaren Zeit nicht umsetzbar und wäre nur mit einem unverhältnismäßigem Verwaltungsaufwand möglich.

Haßler

Staatssekretär